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У статті вказано стадії погіршення фінансового стану банку. 
Досліджено нормативно-правові акти, які регламентують визнання банку 
проблемним та неплатоспроможним. Визначено підстави та наслідки 
визнання банку проблемним та неплатоспроможним. 

В статье указаны стадии ухудшения финансового состояния банка. 
Исследованы нормативно-правовые акты, регламентирующие признание 
банка проблемным и неплатежеспособным. Определены основания и 
последствия признания банка проблемным и неплатежеспособным. 

In the article the stages deteriorating of bank financial condition have been 
specified. The legal acts governing recognition of the bank problematic and 
insolvent have been investigated. The grounds and consequences of recognition of 
the problematic and insolvent of bank have been considered. 
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ВСТУП 
Посилення тенденції до розвитку проблемності і 

неплатоспроможності банків в Україні 
перетворюється на актуальну і складну проблему для 
всієї економіки держави. Численні банкрутства 
банків, які відбуваються впродовж останніх років 
ланцюговою реакцією підривають основи 
економічної стабільності провокуючи посилення 
кризових тенденцій. Неспроможність банків 
виконувати прийняті фінансові зобов’язання 
призводить до відтоку коштів з банків і послаблення 
банківської системи, негативно впливає на 
стабільність бізнесу в країні і посилює зростання 
безробіття.  

За даними банківської статистики на 24 червня 
2015 року в Україні неплатоспроможними є 54 банки 
[7], 46 з яких знаходиться на ліквідації [2; 3]. 
Враховуючи зростаючі темпи визнання банків 
неплатоспроможними, а також те, що в основному 
неплатоспроможним банк стає після того, як він став 
проблемним, кількість проблемних банків в Україні 
також є достатньо великою. Оскільки рішення 
Національного банку України (НБУ) про віднесення 
банку до категорії проблемного є банківською 
таємницею [5, ст. 75], дані про кількість та назви 
проблемних банків у відкритому доступі відсутні.  

Наукове опрацювання проблем визнання банку в 
Україні проблемним та неплатоспроможним знайшло 
своє відображення у працях таких науковців, як 
О. Васюренко, О. Вовчак, І. Д’яконова, Є. Карманов, 

О. Любунь, О. Орлюк, Н. Швець та інших. Вказані 
дослідники зосереджували увагу на процедурі 
визнання банку проблемним чи неплатоспроможним. 
Поряд з цим, поза належною увагою залишаються 
підстави визнання банку проблемним та 
неплатоспроможним. 

МЕТА РОБОТИ 
Дане дослідження має на меті визначити правові 

підстави визнання банку в Україні проблемним та 
неплатоспроможним, що дасть змогу прогнозувати 
виникнення такого стану у банків, завчасно вживати 
заходи для його недопущення, а також знизити 
можливі втрати кредиторів і вкладників банків. 
Досягнення зазначеної мети супроводжуватиметься 
формуванням нових знань, які виникатимуть у 
процесі аналізу порушених проблем, та сприятимуть 
нормалізації процесів у банківській системі. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, статистичні дані, законодавчі 
та підзаконні нормативно-правові акти України, 
відкриті ресурси мережі Інтернет. При проведенні 
дослідження використано методи логічного та 
математичного аналізу, статистичний метод, метод 
абстрагування, методи порівняння та узагальнення, 
системний метод та інші. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Проблемність та неплатоспроможність є стадіями 

у напрямку до припинення банку. Спочатку 
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фінансово неефективні банки стають проблемними, 
далі, якщо керівництво не виправить становище – 
неплатоспроможними, і далі, якщо заходи 
фінансового оздоровлення не дадуть результату – 
розпочинається припинення банку. Особливості 
визнання банку проблемним чи неплатоспроможним 
регламентується нормативно-правовими актами 
України, які визначають перелік підстав, за яких банк 
визнається або може бути віднесеним до категорії 
проблемних чи неплатоспроможних. 

Відповідно до ст. 75 Закону України “Про банки і 
банківську діяльність” [5] НБУ зобов’язаний 
прийняти рішення про віднесення банку до категорії 
проблемних за умови його відповідності хоча б 
одному з таких критеріїв: 

1) банк протягом звітного місяця допустив 
зменшення на 5 і більше відсотків: щоденного 
розміру регулятивного капіталу нижче мінімально 
встановленого (500 млн грн [1]) – п'ять і більше разів; 
та/або значення нормативу достатності (адекватності) 
регулятивного капіталу нижче нормативного 
значення (1-й рік діяльності банку 15%, 2-й - 12%, 
далі - 10% [1]) – два і більше разів; 

2) банк не виконав вимогу вкладника або іншого 
кредитора, строк якої настав п’ять і більше робочих 
днів тому, та/або встановлено факти невідображення 
в бухгалтерському обліку документів клієнтів банку, 
що не виконані банком у встановлений 
законодавством України строк; 

3) системне порушення банком законодавства, що 
регулює питання запобігання та протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним 
шляхом, або фінансуванню тероризму; 

4) банк протягом звітного місяця допустив 
зменшення на 5 і більше відсотків значення хоча б 
одного з нормативів ліквідності нижче мінімальних 
нормативних значень (Н4 - 20%, Н5 - 40%, Н6 - 60% 
[1]), що розраховуються: за щоденними розрахунками 
– п’ять і більше разів; щодекади – два і більше разів; 

5) обсяг негативно класифікованих активів банку 
(крім санаційного) становить 40 відсотків і більше 
загальної суми активів, за якими має оцінюватися 
ризик та формуватися резерв; 

6) банк не має ефективних та адекватних систем 
внутрішнього контролю та/або управління ризиками, 
що створює загрозу інтересам вкладників чи інших 
кредиторів банку; 

7) систематичне подання та/або оприлюднення 
недостовірної інформації або звітності з метою 
приховування реального фінансового стану банку, у 
тому числі щодо операцій із пов’язаними з банком 
особами. 

Проведений аналіз показав, що наведений у Законі 
України “Про банки і банківську діяльність” перелік 
критеріїв не є вичерпним. Це критерії, за умови 
відповідності хоча б одному з яких НБУ зобов’язаний 
прийняти рішення про віднесення банку до категорії 
проблемних. Але Національний банк України має 
право віднести банк до категорії проблемних з інших 
підстав, визначених його нормативно-правовими 
актами.  

Відповідно до Положення про застосування 
Національним банком України заходів впливу за 

порушення банківського законодавства, НБУ має 
право віднести банк до категорії проблемних у разі 
наявності хоча б одного з таких критеріїв: 

1) невиконання банком без обґрунтованих причин 
розпорядження рішення НБУ (у т.ч. про застосування 
заходів впливу/санкцій) та/або вимоги НБУ щодо 
усунення порушень законодавства і підзаконних 
правових актів НБУ протягом визначеного 
Національним банком України строку; 

2) установлення за результатами банківського 
нагляду або аудиторської перевірки фактів подання 
банком недостовірної звітності, не виправленої в 
строк, що призвело до невиконання банком хоча б 
одного з економічних нормативів капіталу та/або 
ліквідності; 

3) ненадання банком інформації, документів 
та/або їх копій, письмових пояснень з питань 
діяльності банку та/або надання банком недостовірної 
інформації, недостовірних документів та/або їх копій, 
письмових пояснень на запит НБУ, призначеного 
Національним банком України куратора банку, 
уповноваженої НБУ особи для проведення 
інспекційної перевірки банку; 

4) набрання законної сили обвинувальним 
вироком щодо діянь у фінансовій сфері контролерів, 
керівників банку; 

5) конфлікту інтересів банку, про що свідчить 
наявність інформації, виявлення фактів про будь-який 
вид стосунків, який суперечить інтересам банку, а 
також відсутність згоди та/або наявність протиріч 
між органами управління та/або акціонерами банку, 
що негативно впливають на ефективне управління 
банком, які можуть загрожувати інтересам 
вкладників і кредиторів банку; 

6) невиконання вимог законодавства України 
щодо розкриття відомостей про власників істотної 
участі в банку в обсязі, визначеному НБУ, подання 
недостовірної або неподання/несвоєчасне подання 
інформації про структуру власності банку, пов’язаних 
з банком осіб, невідповідність структури власності 
банку вимогам щодо її прозорості, установленим 
НБУ; 

7) невиконання розпорядження Національного 
банку України про відсторонення від посади 
посадової особи банку або заборону власнику 
істотної участі в банку використовувати право голосу 
придбаних акцій (паїв); 

8) винесення щодо банку судового рішення, 
виконання якого може мати негативний вплив на 
репутацію банку та/або призвести до втрати активів у 
розмірі більше ніж один відсоток; 

9) здійснення ризикової діяльності; 
10) застосування іноземних санкцій; 
11) виявлення факту/фактів подання банком 

недостовірних відомостей щодо виконання особою, 
яка має намір набути/збільшити істотну участь у 
банку, вимог: законодавства України з питань 
запобігання та протидії легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, або 
фінансуванню тероризму; та/або статей 32, 34 Закону 
України “Про банки і банківську діяльність” в частині 
підтвердження джерел походження коштів, за 
рахунок яких здійснюються внески для формування 
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або збільшення статутного капіталу банку; 
12) порушення порядку зупинення фінансових 

операцій, у т.ч. незупинення здійснення фінансової 
операції, якщо її учасником або вигодоодержувачем 
за нею є особа, яку включено до переліку осіб, 
пов’язаних із здійсненням терористичної діяльності 
або щодо яких застосовано міжнародні санкції, що 
передбачають зупинення або заборону фінансових 
операцій; 

13) невиконання банком вимог щодо захисту 
інформації у програмному забезпеченні системи 
автоматизації банку (САБ), інформаційній системі 
Центру сертифікації ключів банку (ЦСК), організації 
доступу до них, що призвело до несанкціонованого 
доступу до інформації банку, її знищення та/або 
викривлення; 

14) невиконання банком вимог щодо створення, 
впровадження та супроводження системи управління 
інформаційною безпекою, що призвело до зниження 
рівня інформаційної безпеки та збільшенню ризиків 
інформаційної безпеки, як складової частини 
операційних ризиків банку; 

15) установлення факту недотримання вимог щодо 
системи резервування та відновлення 
функціонування САБ та інформаційної системи ЦСК, 
який призвів до неможливості повного відновлення 
функціонування САБ та інформаційної системи ЦСК 
банку, а також відсутності резервних копій 
інформації програмних комплексів, необхідних для 
оперативного відновлення функціонування в 
мінімально потрібному обсязі та в повному обсязі; 

16) установлення факту відсутності архіву 
особливо важливих даних або порушення його 
цілісності. 

Національний банк України протягом 180 днів з 
дня віднесення банку до категорії проблемних має 
право, і не пізніше ніж через 180 днів з указаного 
моменту зобов’язаний прийняти рішення про 
визнання діяльності банку такою, що відповідає 
законодавству, або про віднесення банку до категорії 
неплатоспроможних [5, ст. 75]. Саме тому, 
проблемний банк у строк до 180 днів зобов’язаний 
привести свою діяльність у відповідність із вимогами 
законодавства. 

Окрім визнання проблемного банку 
неплатоспроможним, якщо він у строк до 180 днів не 
приведе свою діяльність у відповідність із вимогами 
законодавства та нормативно-правових актів НБУ, 
віднесення банку до категорії проблемних одним з 
наслідків може мати заборону на використання для 
розрахунків прямих кореспондентських рахунків, а 
також проведення розрахунків виключно через 
консолідований кореспондентський рахунок. 

Щодо визнання неплатоспроможності банку, що є 
наступною стадією погіршення його фінансового 
становища, Закон України “Про банки і банківську 
діяльність” визначив перелік підстав для такого 
рішення [5, ст. 76]. Зокрема, Національний банк 
України зобов’язаний прийняти рішення про 
віднесення банку до категорії неплатоспроможних у 
разі: 

1) неприведення банком своєї діяльності у 
відповідність із вимогами законодавства після 

віднесення його до категорії проблемних, але не 
пізніше ніж через 180 днів з дня визнання його 
проблемним; 

2) зменшення розміру регулятивного капіталу або 
нормативів капіталу банку до однієї третини від 
мінімального рівня, встановленого законодавством; 

3) невиконання банком протягом 10 робочих днів 
поспіль 10 і більше відсотків своїх зобов’язань перед 
вкладниками та іншими кредиторами; 

4) одноразове грубе або систематичне порушення 
банком законодавства у сфері готівкового обігу, що 
створює загрозу інтересам вкладників чи інших 
кредиторів банку. 

Після віднесення банку до категорії 
неплатоспроможних, заходи щодо виведення такого 
банку з ринку та здійснення у ньому тимчасової 
адміністрації проводяться Фондом гарантування 
вкладів фізичних осіб (ФГВФО). Це відбувається 
шляхом продажу неплатоспроможного банку 
інвестору або шляхом проведення інших заходів, які 
різняться варіантами відчуження активів і погашення 
зобов’язань, але які в кінцевому підсумку 
передбачають припинення неплатоспроможного 
банку. При цьому тимчасова адміністрація 
запроваджується на строк, що не перевищує три 
місяці (для системно важливих банків – шість) і за 
обґрунтованих підстав зазначені строки можуть бути 
одноразово продовжені на строк до одного місяця [6, 
ст. 34].  

Відповідно до ст. 36 Закону України “Про систему 
гарантування вкладів фізичних осіб” впродовж 
здійснення тимчасової адміністрації призупиняються 
всі повноваження органів управління банку 
(загальних зборів, спостережної ради і правління 
(ради директорів) та органів контролю (ревізійної 
комісії та внутрішнього аудиту). Їхні повноваження з 
дня початку тимчасової адміністрації і до її 
припинення набуває уповноважена особа ФГВФО, а 
правочини, вчинені органами управління та 
керівниками банку після призначення уповноваженої 
особи ФГВФО, є нікчемними. 

ВИСНОВКИ 
Банк в Україні може бути визнано проблемним чи 

неплатоспроможним за наявності обґрунтованих 
підстав. Віднесення банку до категорії проблемних 
здійснюється НБУ якщо банк не виконав вимогу 
кредитора, строк якої настав 5 і більше днів тому, 
якщо обсяг негативно класифікованих активів банку 
становить 40 % і більше загальної суми ризикових 
активів, та з інших підстав. Підставами для 
віднесення банку до категорії неплатоспроможних є: 
неприведення банком діяльності у відповідність з 
законодавством, але не пізніше ніж через 180 днів 
після віднесення банку до проблемних; зменшення 
нормативів капіталу до однієї третини від 
встановленого мінімального рівня; невиконання 
банком протягом 10 робочих днів поспіль 10 % і 
більше своїх зобов’язань перед кредиторами і т. ін.  

Подальші дослідження підстав та наслідків 
визнання банку в Україні проблемним чи 
неплатоспроможним визначатимуться особливостями 
розвитку практики та законодавства у цій галузі з 
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урахуванням активних змін, які відбуваються в 
національній банківській системі. На сьогодні має 
місце нестабільність, яка викриває старі і породжує 
нові проблеми. Тому реформаційні зміни, які 
провадить держава повинні базуватися як на 
міжнародному досвіді, так і на власних науково-
практичних напрацюваннях з урахуванням 
особливостей функціонування банківської системи 
України в нових реаліях. 
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